

**Конкурс туристических  
проектов  
«Ас туй - 2018»  
(Своя дорога)**

**Номинация: «Туристский маршрут для детей»**

# НЕ КАНА А!

НА КАКИЕ СТРАНЫ МИ  
НАША РЕСПУБЛИКА?



В Канаде насчитывают Фантастическая цифра! человек не сможет проколоть воду! Одних озер - Малай - Джаспер в Канаде. На территории Коми три тысячи. На Приполярье из самых известных рек. Она берет начало в въ хребта и образует неск красивых озер. Среди них, что переводится как Большое Сияющими рыбой, особенно в нем. Находится в Иркутске.



Национальный парк в северной части Австралии парка насчитывают более 100 образуемых тече подобная красота в Коми. Национальный - одно из красивейших гигиен. Особенно ср австралийского наци листые «ворота» на реке штутгарт.



Одной из главных достопримечательностей Франции, не считая Эйфелевой башни, являются лавандовые поля. Только ленивый не сравнял их с российским плюшевым мишкой. Высущенный лист иван-чая под названием «королевский чай» заготовлялся на Севере еще в начале XX столетия, ведь это растение - просто настоящая хлебная природы. А визуально так распространенные по всей республике поля иван-чая очень похожи на поля лаванды во Франции.

✓ - Республика Коми    ✗ - другая страна

## КИТАЙ ИЛИ КОМИ?

Если есть в мире сказка, то это удивительная пещера тростниковой флейты в Гуйяне в Китае, на склоне горы Гуминшань. Странных форм сталампты, стеклянны, стекланты «с подсветкой» отражаются в воде и создают невероятно красивые картины. По красоте и уникальности с ним может сравниться квирцевый грунтов в поселке Железново в Ильинском районе. Одной из достопримечательностей Железново стали пингвины снежники. Около двух десятков лет штолпы оставались закрытыми, а когда, возобновив производство, заложили в основную штоллю, то ахнул Снеговик на стенах размером с... спортивную лодку поражают причудливостью узоров, уточненноностью дедянных граней.

### ВАРЕЖКА РОСТОМ С ЧЕЛОВЕКА

Алыны - самый высокий и протяженный горный хребет среди систем, целиком лежащих в Европе. По красоте с Альпами легко можно сравнять горы нашей республики. Например, Манзарата - одна из самых высоких и красивых горных вершин Приполярного Урала. Ее высота - 1662 метра над уровнем моря. Название горы произошло от неенецких слов «маны» и «раха» - «подобная медвежьей лапе». Действительно, рассеченный гребенем горы напоминает когтистую медвежью лапу. Еще одна красавица гора - Народная - самая высокая точка Уральских гор.

### ПЛАТО МАНЫЛУПНЕР

Плато Манылупнер из Троицко-Печорского района Коми называют уральским Стоун-Айлом. И Манылупнер, и Стоун-Айлнд окантай и неизвестностью происхождения. Несмотря на то, что два этих плато оканчиваются легендами, одно остается неизменным: прежде чем пройти на пути к Манылупнеру, вы будете восторгены небывалыми, покрытыми снегом пещерами с величественным. Здесь обязательно стоит побывать. Кстати столовы выетания вошли в число семи чудес России.

### ИГЛУ С ИГЛУ

В 2016 году самое маленькие иглу в мире построили в деревне Экспоты. Получился такой рекордный размер случайно: вообще создатели планировали сделать самый большой иглу, а получилось наоборот. Все потому что погода не дала энтузиастам построить гигантское снежное жилище.

### 25 КГ ПИЦЦЫ

Не может ли исполнить Всемирный рекорд по толщине пиццы? И процесс выпекания занял 2-4 часа. Пицца получилась 1,9 метра в длину и 1,2 метра в ширину. Больше просто невозможно было выпечь - в двери Воркутинского хлебокомбината, где выпекали пиццу, она бы не прошла.

# ВАЛЕНКИ ДЛЯ БАРБИ

ЧТО ИЗ ПРОИЗВЕДЕННОГО В КОМИ МОГЛО ПОПАСТЬ В КНИГУ РЕКОРДОВ ГИННЕСА?

### ГИГАНТСКИЙ ЧЕРИННЯН

В 2015 году в Сыктывкаре связали гигантскую варежку. Организатором выступило Агентство по туризму РК. На создание экспоната понадобился 21 килограмм ниток. Опытные вязальщицы сами накидывали на спицы многочисленные лицевые и изнаночные петли и за один день связали 60 сантиметров из задуманных полутора метров остальное довезла мастерица Светлана Турова. Хранится чудо-руковица в Музее варежки Санкт-Петербурга.

### ВАЛЕНКИ ДЛЯ БАРБИ

В 2003 году Выльгортская сапоговальная фабрика по заказу одной американской фирмы выпустила 1000 пар самых крошечных валенок для кукол Барби. На создание одной теплой пары мини-обуви у мастера уходило 10 граммов шерсти.

### 57

### ОЛИВЬЕ ВЕСОМ В ТОННУ

В 2008 году съетыкары при поддержке одного местного предпринимателя приготовили тонну салата «Оливье». Его начали готовить заранее - отварили и нарезали ингредиенты, но весы показали всего 980 килограммов, тогда повара насыпывали еще почти тридцать кило - вот, и вот, тонна «Оливье» была подарена горожанам. Гигантским салатом угощали на Стефановской площади.

Ведущий: Видза оланныйд, дона челядь да миян гёстъяс! (Здравствуйте дорогие ребята и наши гости!) На каком языке я с вами поздоровалась? Да, на коми. Значит в какой республике мы живём? (Коми) Да, мы живём в Коми Республике. У нашего народа есть свои обычай, своя культура, песни, танцы, а так же игры. Сегодня мы собрались с вами, чтобы поиграть в коми народные игры. Какие вы игры знаете?

# Коми-народ

«Коми вайтыр» (коми народ), «коми морт» (коми человек), зыряне – это коренной народ Республики Коми. В Республике Коми проживало в 2002 году 256.464 коми, в 2010 году – 202.348 человек.



Традиционными занятиями коми народа являются охота и рыболовство. В древности охотились согласно особому промысловому календарю. Коми охотники меняли ценную пушину на изделия из металла, оружие, ткани. На территории Ижемского района на севере Кomi края было развито оленеводство. Занимались декоративно-прикладным творчеством. В изготовлении деревянных и меховых предметов, вязаных и тканых изделий использовали национальный узор – коми орнамент.



Коми-пермяки занимаются земледелием, животноводством, охотой и рыболовством. Развиты ткачество, прядение, изготовление изделий из дерева и глины.



MyShared





- Одной из уникальных находок изделий древних мастеров является промысловом календаре охотника. Там, среди животных также присутствует и медведь.
- Девять промысловых животных соответствуют девяти «месяцам» древних коми. Период медведя начинается 22 марта и заканчивается 27 апреля.



**В далеком прошлом, много тысяч лет назад, все животные были дикими. Постепенно люди приучили, одомашнили некоторых из них. И не просто одомашнили, а вывели множество пород этих животных с такими свойствами, которых у их диких предков не было.**

### **Дикие куры**

Имели жесткое мясо,  
откладывали по 5-6 яиц в год.  
Людям удалось вывести  
породы кур с нежным, вкусным  
мясом; яйценоских кур,  
которые откладывают по 300 и  
даже больше яиц в год. Люди  
изменяли и других  
одомашненных животных.  
Выведение новых пород  
домашних животных  
продолжается и сейчас.



# **Животноводство делят на несколько составных частей – отраслей:**

- Разведение крупного и мелкого рогатого скота
- Свиноводство
- Птицеводство и др.

В каждом крае животноводство имеет свои особенности, одних животных разводят больше, других совсем не разводят.

# Разведение крупного рогатого скота



1600x1200.net

Крупный рогатый скот – это прежде всего коровы. В нашей стране разводят разные породы этих замечательных животных. Все породы делят на **молочные**, **мясные** и **мясомолочные**.

*Подумайте, для чего разводят животных этих пород?*

# Разведение мелкого рогатого скота

Мелкий рогатый скот это **овцы** и **козы**. Очень ценятся породы овец с тонкой шерстью – **тонкорунные** (*от слова *руно* – шерсть овцы*). Из их шерсти на фабриках делают лучшие шерстяные ткани. Стада овец называют отарами. Большие отара пасутся на степных, полупустынных и горных пастбищах. Коз разводят ради питательного молока, шерсти и очень тонкого, мягкого, шелковистого пуха. Из козьего пуха изготавливают платки и другие изделия.



# Свиноводство



Свиньи совсем не грязнули, они, наоборот, очень чистоплотны. Тот, кто видел, как в жару свинья ложится в грязь, должен знать: она делает это для того, чтобы охладить кожу и избавиться от надоедливых насекомых. Свиней нужно почаще мыть и чистить. Содержать их нужно в чистых помещениях.

В нашей стране более десятка пород свиней. Самая распространенная порода – **крупная белая**. В Сибири разводят **кемеровскую** породу.

# Коневодство

В прошлом лошадь была незаменимой помощницей человека. Она помогала крестьянину в поле, когда не было тракторов. Она перевозила людей и грузы, потому что не было автомобилей. Лошадь участвовала и в военных битвах...

Современная техника во многих делах заменила лошадь. Во многих, но не во всех. Лошадь по-прежнему необходима лесникам, пастухам, пограничникам. В селе на лошадях удобно перевозить грузы на небольшие расстояния. Немало людей увлекаются конным туризмом и конным спортом. Конечно, люди не перестают восхищаться красотой лошадей. Общаешься с лошадью, человек учится понимать живое, учится доброте.

породистых лошадей разводят на **конных заводах**. Лошадей большое разнообразие. Их насчитывают свыше 250 пород – от могучих тяжеловозов до миниатюрных пони.



# Кролиководство



Домашние кролики произошли от диких. Выведено более 60 пород домашних кроликов. Кроликов разводят ради теплого, красивого меха, легкого пуха и вкусного мяса. Содержат кроликов в клетках. Кормят кроликов разнообразной пищей. Им дают: зеленую траву, сено, корнеплоды, зерно, картофель, листья капусты, ботву моркови и свёклы. Кролики охотно едят многие травы: одуванчик, люцерну, подорожник, клевер, тимофеевку. Нельзя им давать траву, влажную от росы или дождя. От этого кролики могут опасно заболеть. Такую траву надо прежде просушить.

# Птицеводство

Домашние птицы – это *куры, гуси, утки, индейки*. Особенno много разводят кур.



На крупной птицефабрике в инкубаторы помещают одновременно сотни тысяч яиц. Вентиляторы подают в инкубатор теплый воздух. Специальный механизм время от времени переворачивает яйца, чтобы они равномерно прогревались. Все это необходимо для правильного развития зародыша.



Вылупившихся цыплят отправляют в цех выращивания. Оттуда уже подросших кур переводят в цех клеточных несушек – главный цех птицефабрики. Из него в магазины поступают сотни миллионов яиц в год.

Обычно птицефабрики строят возле больших городов, чтобы круглый год снабжать население яйцами и мясом. Конечно, домашних птиц разводят не только на больших птицефабриках, но и на менее крупных птицефермах и на приусадебных участках.



# Рыбоводство

Разведением рыбы в прудах занимаются специальные рыбоведческие хозяйства. Основные прудовые рыбы – это сазан, карп, белый амур, толстолобик. Сазан, белый амур и толстолобик встречаются в природе и в диком виде. А вот карп – это одомашненная форма сазана.



# Пчеловодство

В далеком прошлом люди ходили за медом на охоту! В лесах тогда было очень много диких пчел. Они жили в дуплах деревьев. Найдя пчелиные жилища, люди их полностью разоряли, пчелиная семья погибала. Со временем люди стали забирать только часть меда, чтобы семья крылатых тружениц оставалась жить. Затем люди стали сами выдалбливать в стволах деревьев дупла для пчел. Так зародилось пчеловодство. А потом появились и пасеки.



**Колоды с пчелами (ульев тогда еще не было) ставили на месте вырубленных участков леса. От слов «сечь», «посекать», то есть рубить лес, и произошло название «пасека».**

**Но вот беда: чтобы забрать из этих колод мед, пчел приходилось уничтожать ядовитым дымом. Из-за этого пчеловодство постепенно пришло в упадок. И только тогда оно ожило, когда был изобретен разборный улей. Примерно такой, какие сейчас можно увидеть на пасеках. В него вставляют рамки с сотами, и пчелы заполняют ячейки медом. Пчеловод достает рамки, не причиняя никакого вреда пчелиной семье...**



Презентацию подготовила  
Учитель начальных классов  
МОУ «СОШ № 55»  
Разгасимова Оксана Михайловна